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Myc tiéu
- On tdp Iy thuyét toan bé gitka hoc ki II ciia chirong trinh sach gido khoa Vit Ii
- Van dung linh hoat 1y thuyét da hoc trong viéc gidi quyét cdc cau héi trac nghiém va tw ludn
Vat li
- Tong hop kién thirc dang hé thong, dan trdi tdt cd cdc chuwong cia giita hoc ki II — chuong
trinh Vat li
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Cau 1. Tim phat biéu sai vé dién trudong?

A. Di¢n truong 1a moi trudong bao quanh dién tich, ga"m v6i dign tich va tdc dung luc dién 1én
cac dién tich khac dat trong no.

B. Xung quanh mdt hé hai dién tich diém dat g::?m nhau chi c6 dién truong do mot dién tich
gay ra.

C. bién truong tac dung luc dién 1én cac dién tich khac dat trong no.

D. Vécto cuong do dién truong gay boi dién tich diém Q c6 chiéu: hudng ra xa Q néu Q
duong, hudng vé phia Q néu Q am.

Cach giai

Xung quanh mot hé hai dién tich diém dit gan nhau c6 dién truong do hai dién tich gy ra.

Dap an: B
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CAu 2. Hai dién tich diém bang nhau duoc dit trong nudc (&€ = 81) cach nhau 3cm. Lyc day
giita chung bang 0,2.107° N. Hai dién tich do 1a
A.4,472.108C. B. 4,472.10° C. C. 4,025.108 C. D. 4,025.10° C.

Cach giai:
F—k |Q’1Q’z |
L2
Luc tuong tac dién giira hai dién tich do la: &l
Do do:
Fer’ 0,2.107.81.0.03° "
= = = - - =4.025.10
o] -Ja - (5 PRITBOOT
Chon D.

Cau 3. Hai qua cau nho giéng nhau, mdi vat thira mot electron. Tim khdi lugng mdi quéa cau
dé lyc tinh dién bang luc hip din gitta ching. Cho G = 6,67.10! m¥/kg.s
A.2,86.10° kg B. 1,86.10° kg C. 4,86.10° kg D. 9,86.10° kg

Cach giai:
2
F,=G—
Do 16n lyc hap dan gitra ching: !
2
F-kZ
Do 16n luc tinh dién gitra chung la: r
k _
mc = /—gj =1.86.10"
Pé Frg=F — G.mc? = kg — © :

Chon B.
Céau 4. Tinh luyc tuong tac dién, luc héip dan giita electron va hat nhan trong nguyén tir
Hydro, biét khoang cach giita chiing 1 5.10° cm, khdi luong hat nhan bang 1836 1an khéi
luong electron.
A.F;=7210%N, F,=34.10% N. B.F:=9,2.10% N, F, =36.10°! N.
C.F4=9,2.108N, F, = 41.10"8 N. D. Fs=10,2.108N, F, =51.10° N.
Cach giai:
7

F,=k== 9,2.108 N.

Luc tuong tac dién gitra chiing 1a : r N.
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Luc hép dan giira chung la:
m_ni 9.11.107°".1836.9.11.10~"
F,=G.—5%=6,67.10"".= '

r (510

=41.107%N

Chon C.

Cau 5. Hai dién tich diém nam yén trong chan khong chung twong tic voi nhau mét luc F.
Nguoi ta thay d6i yéu td qu, o, r thay luc twong tac d6i chiéu nhung d6 16n khong ddi. Hoi
cac yéu t trén thay d6i nhu thé nao?

A g’ =-01,02 =2q, 1" =1/2. B. 01" =qi/2, g2° =-2q, r’ = 2r.

C.Q1" =-201, G2’ =2q2, I’ =2r.  D. Cac yéu té khong d6i.

Cach giii:

Taco:
+) Xét q:” = -q1, 42" = 2q2,

1"= E —)F’:k_ql-—%:_SF

2 Y\
2
+) Xét C]1’ = q1/2, C]Q’ = -ZQQ, r'=2r

ﬁ(_z
(2q) _
_}F1=2 2: F

() 4

+) Xét C]1’ = -2C]1, C]Q’ = 2q2, r'=2r

Sp =202 p

(2r) A en aAi oy 2

(dau trur the hién lyc tuwong tac doi chiéu).

Chon C.
CAu 6. Hai qua cau kim loai nho tich dién cach nhau 2,5 m trong khong khi ching tuong tac
v6i nhau boi luc 9 mN. Cho hai qua cau tiép xtc nhau thi dién tich ciia mdi qua cau bang -3
uC. Tim dién tich ctia cac qua cau ban dau:
A.(1=-6,8 uC; q2=3,8 uC. B.q1=4uC;q=-7nuC.
C.01=-1,34 uC; q2 = -4,66 nC. D.q1=2,3uC;q2=-53puC.
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Cach giai:
F =k |‘?1‘§2|
Ban dau luc tuong tac dién la " —|qu0z = 6,25.1012
G +q
Sau khi 2 qué cau tiép xtic nhau thi dién tich ctia chiing bang nhau va bang 2 =3 uC.
q.q, =+6,25.107"
. ‘%"“-’?1:_6-10_6 < . s
Do do ( g1a1 PT hodc dua vao 4 dép an ).
Chon C.

Cau 7. Hai dién tich dit gan nhau, néu giam khoang cach chung di 2 1an thi lyc tuong tac
gitra hai vat sé:
A. tang 1én 2 lan. B. giam di 2 lan. C. tang 1én 4 lan. D. giam di 4 lan.
Cach giii:
9.4,

F=k
. 2
Cong thirc do 16n lyc tuong tac gifta 2 dién tich diém 1a : r

Véi r 1a khoang cach giita 2 dién tich diém. Khi giam khoang cach 2 1an suy ra F ting 1én 4
lan.

Chon C.

Cau 8. Pic diém nao sau day khong phai dic diém cua duong sirc dién?

A. Qua mdi diém trong dién truong c6 mot va chi mot duong strc dién ma thoi.

B. Puong stc dién 1a nhimg dudng c6 huéng. Hudng ciia dudng stc dién tai mot diém l1a
hudng cua vecto cuong do dién truong tai diém do.

C. Ochd cuong do dién truong 16n thi cac duong strc dién sé thua, con 6 chd cudng do
dién truong nhd thi cdc duong stre dién s€ mau.

D. Duong suc dién cua dién truong tinh dién la duong khong khép kin. N6 di ra dién tich
duong va két thuc ¢ dién tich am.

Cach giai

O chd cuong do dién truong 16n thi cac dudng strc dién s€ mau, con & chd cuong do dién
truong nho thi cac duong stic dién s€ thua.

bap an: C
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Céau 9. Cuong d6 dién truong la dai luong
A. v6 hudng, c6 gia tri duong.
B. v0 hudng, co gia tri duong hodc am.
C. vécto, phuong chiéu tring voi phuong chiéu cua luc dién tac dung 1én dién tich duong.
D. vecto,c chiéu luén hudng vao dién tich.
Cach giai
Cuong do dién truong 1a dai lugng vécto, phuong chiéu tring véi phuong chiéu cua luc dién
tac dung 1én dién tich duong.
Dép an: C
Cau 10. Cho mét dién tich diém — Q; dién truong tai mot diém ma no gay ra co chiéu
A. hudng ra xa no.
B. hudng vé phia nd.
C. phu thudc d6 16n cta no.
D. vao dién moi xung quanh
Cach giai
Mot dién tich diém — Q; dién trudng tai mot diém ma nd giy ra cé chiéu hudng vé phia no.
Dép an: B
Cau 11. Cho mét dién tich diém + Q; dién truong tai mot diém ma no gay ra co chiéu
A. huéng vé phia nd
B. hudng ra xa nd.
C. phu thudc d6 16n cta no.
D. phu thudc vao dién moéi xung quanh
Cach giai
Mot dién tich diém + Q; dién truong tai mot diém ma né gay ra co chiéu hudng ra xa nd.
Déap an: B
Cau 12. b6 16n cuong do dién truong tai mot diém gay boi mat dién tich diém khong phu
thudc:
A. d0 16n di¢n tich thur.
B. dd lon dién tich do.

C. khoang céch tir diém dang xét dén dién tich do
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D. hang s6 dién méi cta ctia moi trudng.
Cach giai
Do 16n cudng do dién trudng tai mot diém gy boi mot dién tich diém khong phu thude do
16n dién tich thu.
Dap an: A
Cau 13. Tai mét diém xac dinh trong dién truong tinh, néu d6 16n cua dién tich thir tang 3
lan thi do 16n cudong d6 dién truong
A. khong d6i.
B. giam 3 lan.
C. tang 3 lan.
D. giam 6 lan.
Cach giai
Tai mot diém xac dinh trong dién trudng tinh, néu do 16n cua dién tich thir tang 3 1an thi d6
16n cudong d6 dién truong khong doi vi do 16n cuong do dién truong tai mot diém gy boi
mot dién tich diém khong phu thude do 16n dién tich thir
Dap an: A
Cau 14. Néu khoang cach tir dién tich ngudn dén diém dang xét tang 3 lan thi cudng d6 dién
truong
A. giam 3 lan.
B. ting 3 lan.
C. giam 9 lan.
D. ting 9 lan.
Cach giai
cuong do dién truong ti 1€ nghich véi binh phuong khoang cach nén néu khoang céch tur dién
tich nguon dén diém dang xét ting 3 lan thi cudng d6 dién truong giam 9 lan.
Dap an: C
Céu 15. Cong cua luc dién truong dich chuyén mot dién tich - SpuC nguoc chiéu mot duong
strc trong mot dién truong déu 1000 V/m trén quing dudng dai 1 m 13
A. 5000 J.
B. —5000 J.
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C.5mJ.

D.-5mJ.

Cach giai

A = qEd = qEscosa = -5.10°.1000.1.c0s180° = 5.107 J.

Dap an: C.

Cau 16. Mot dién tich q = 5.10® C di chuyén trong mot dién trudong déu cé cudng do dién
truong E = 1000 V/m theo mot dudng gap khiic ABC. Poan AB dai 20 cm va vecto do doi
AB lam véi cac duong suc dién mot goc 30°. Doan BC dai 40 cm va vecto do doi BC lam
v6i cac duong stc dién mot goc 120°. Tinh cong cia luc dién.

A. 1,87.10°J.

B.-1,87.10°J.

C. 1,3.10%J.

D.-1,3.10%J.

Cach giai

Ang = gEd; = q.E.AB.cos30° = 8,7.10° J

Agc = qEd; = q.E.BC.c0s120° = -10"° ]

Cong cua lyc dién truong trén dudng gip khic ABC 1a:

Angc = Apg +Apc = 8,7.10°-10°=-1,3.10°J

Dép an: D.

Cau 17. O sat mat Trai Dat, vec to cudng d6 dién truong hudng thang dimg tir trén xudng
dudi va c¢6 do 16n vao khoang 150 V/m. Tinh hi¢u dién thé gitra mot diém & do cao 5 m va
mit dat.

A.750V  B.570V  C.710V  D.850V

Cach giai

Chon dap an A

Hiéu dién thé giira diém & d6 cao 5 m va mat dat 1a U =Ed = 150.5 =750 V.

Ciu 18. Mot dién tich q = 4.10® C di chuyén trong mot dién truong déu c6 cuong do dién
truong E = 100 V/m theo mot dudng gap khiuc ABC. Poan AB dai 20 cm va vecto do doi AB
lam v&i cac duong strc dién mot goc 30°. Poan BC dai 40 cm va vecto d¢ doi BC lam vai

cac duong suc dién mot goc 120°. Tinh cong cua lyc dién.
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A.0,108.10°J  B.-0,108.10°)J  C.1,492.10°]  D.-1,492.10°1]
Cach giai
Chon dap an B
Cong cua lyc dién truong trén duong gip khic ABC 1a
\(\begin{array}{l}{A_{ABC}} ={A {AB}} +{A {BC}}\\{A {AB}} =q.E.{d_1} =
q.E.AB.\cos 30*\circ =0,{692.10"{ - 6}}J\end{array}))
\{A_{BC}} = q.E.{d_2} = q.E.BC.\cos 120*\circ = - 0,{8.10"{ - 6}}J\)
\(\to {A_{ABC}} =0,{692.10"{ - 6}} - 0,{8.10"{ - 6}} = - 0,{108.10*{ - 6}}J\)
CAu 19. Néi hai cyc cua nguén dién khong ddi c6 hiéu dién thé 50 V 1én hai ban cua tu dién
phang c6 khoang cach giira hai ban tu bang 5 cm. Trong ving khong gian giita hai ban tu, 1
proton c6 dién tich 1,6.107° C va khdi luong 1,67.10%" kg chuyén dong tir diém M cach ban
am cua tu dién 6 cm dén diém N cach ban 4m cia tu 2 cm. Biét tdc do cua proton tai M bﬁng
10° m/s. Toc dd cua proton tai N b'fmg
A.133.10°m/s B.3,57.10°m/s C.1,73.10°m/s D.1,57.10°m/s
Cach giai
Chon dép an A
Ta c6 cuong d¢ dién truong gitra hai ban tu dién la
\(E = \frac{U}{d} = \frac{{50}}{{0,05}} = 1000V/m)\).
= Luyc dién truong tac dung 1én di¢n tich 1a \(F = qE = 1,{6.10"{ - 19}}.1000 = 1,{6.10"{ -
16}}N\).
Dinh luat II Niuton c6 F = ma.
= dién tich di chuyén trong dién trudong véi gia toe \(a = \frac{F}{m} = \frac{{1,{{6.10}"{ -
16}}}}1{{1,{{67.10}*{ - 27}}}} = 9,{58.10" {10} }m/{s"2}\)
\( \Rightarrow v_N”2 - v_.M"2 = 2as \Rightarrow {v_N} = \sqrt {2.9,{{58.10}*{10}}.0,04
+ {{\Mleft( {{{10}~5}} \right)}"2}} = 1,{33.10"5}m/s\).
Cau 20. Hiéu dién thé gilra hai ban tu di¢n ph:fmg ba"mg U =300 V. Mot hat bui ndm can bﬁng
gitra hai ban tu dién va cach ban dudi cua tu dién d; = 0,8 cm. Hoi trong bao nhiéu lau hat
bui s€ roi Xuéng mit ban tu, néu hiéu dién thé gifta hai ban giam di mot luong AU = 60 V.
A.t=09s. B.t=0,19s. C.t=0,09s. D.t=0,29s.
Cach giai
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Chon dap an C

Hat bui nam can béng chiu tac dung cua trong luc P va lyc dién F: P=F

- Trudce khi giam U: \(P = mg.q.E = q.\frac{U}{d} \to m =\frac{{qU}}{{dg}}\)

- Sau khi giam U: \({F_1} = \frac{{q\left( {U - \Delta U} \right)}}{d}\)

Hiéu luc \(F - {F_1}\) gy ra gia tc cho hat bui:

\(F - {F_1} =\frac{{q.\Delta U}}{d} = m.a\)

\(\Rightarrow a = \frac{{\Delta U.g}}{U}))

Ta co: \({d_1} = \frac{{a{t"2}}}{2} \to t =\sqrt {\frac{{2{d_1}}}{a}} =\sqrt
{\frac{{2{d_1}U}}{{\Delta U.g}}} =0,09s))

Cau 21. M6t qua cau tich dién c6 khdi lwong 0,1g nam cén bang giita hai ban tu dién phang
dtmg canh nhau d = 1 cm. Khi hai ban tu dugc ndi véi hiéu dién thé U = 1000 V thi day treo
qua cau léch khoi phuong thang dimg mot goc a = 10°. Pién tich cta qua ciu bang

A. qo=1,33.10" C. B.qo=1,31.10" C.

C.q=1,13.10°C. D. qo=1,76.107° C.

Cach giai

Chon dép &n D

Céc luc tac dung 1én qua cau \(\overrightarrow P ,\overrightarrow F ,\overrightarrow T
\):

\(\overrightarrow P + \overrightarrow F + \overrightarrow T =\overrightarrow 0))
Ta co: \(F = P\tan \alpha = {q_0}.E = {q_0}.\frac{U}{d}))

\(\Rightarrow {q_0} = \frac{{mgd\tan \alpha }}{U} = \frac{{0,{{1.10}"{ -
334.0,01.10.\tan 10"\cire }}{{1000}} = 1,{76.10"{ - 9}}C\)

Céu 22. Hai ban kim loai phing song song mang dién tich trai dau, cach nhau 2cm, cudng
d6 dién truong gitra hai ban 1a 3.10° V/m. M6t hat mang dién q = 1,5.10 C di chuyén tir ban
dwong sang ban 4m v&i van tdc ban dau bang 0, khdi lwong ctia hat mang dién 1 4,5.10 g.
Van tdc cua hat mang di¢n khi dap vao ban am la

A. 4.10* m/s. B. 2.10* m/s. C. 6.10*m/s. D. 10° m/s.

Cach giai

Chon d4p an B

Ap dung bao toan co ning trong dién truong déu ta co:
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\(qEd =\frac{1}{2}m{v”2} \Rightarrow v = \sqrt {\frac{{2qEd}}{m}} =\sqrt
{\Mfrac{{2.1,{{5.10}"{ - 2}}{{.3.10}73}.0,02}} {{4,{{5.10}{ - 9}}}}} = {2.10"4}m/s\).

CAu 23. Mot electron chuyén dong doc theo duong stic ciia mot dién trudng déu. Cuong do
dién truong co do6 16n bang 100V/m. Van tdc ban du cua electron 13 3.10° m/s, khdi luong
ctia electron 13 9,1.10'kg. Tir luc bat dau chuyén dong dén khi c6 van tdc bang 0 thi
electron da di dugc quang duong

A. 5,12 mm. B. 0,256 m. C.5,12m. D.2,56 mm.

Cach giai

Chon dap 4an D

Ap dung bao toan co ning trong dién trudng déu ta cd

\(\begin{array}{l} \Rightarrow qEd = - \frac{1}{2}mv_0"2\\ \Rightarrow d =
\frac{1}{2} \frac{{ - mv_072}}{{qE}} = \frac{1}{2}.\Mrac{{ - 9,{{1.10}"{ - 31}}.{{\left(
{{{3.10}"5}} \right)}*2}}}{{ - 1,{{6.10}"{ - 19}}.100}} = 2,56mm\end{array}\)

Céau 24. Di chuyén mét dién tich q > 0 tir diém M dén diém N trong mét dién trudng. Cong
Awmn cua luc dién cang 16n néu

A. duong di MN cang dai. B. duong di MN cang ngén.

C. hiéu dién thé Uy cang 16n. D. hiéu dién thé Uy cang nho.

Cach giai

Chon dap an C

Cong cua luc dién trong dién trudng déu 13 A = qEd = qU.

= Coéng cang 16n néu hiéu dién thé cang 1on.

Cau 25. Cho ba diém M, N, P trong mot dién truong déu. MN =1 cm, NP =3 cm, Uy = 1
V, Uvp=2 V. Goi cuong do di¢én truong tai M, N, P 1a Ey;, En, Ep. Chon phuong éan dung.
A.Ep=2Ex B.Ep=3ExN C.Ep=Ex D.Ex>Enm

Cach giai

Chon dép an C

Vi 3 diém M,N,P nam trong dién truong déu nén cuong do dién truong tai moi diém 1a nhu
nhau

\(\Rightarrow {E_P} = {E_N} = {E_M})
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Cau 26. Pit vao hai ddu tu mot hiéu dién thé 5 V thi tu tich dwoc mot dién luong 107 C.
bién dung cua tu 1a

A.2 uF.

B. 2 mF.

C.2F.

D. 2 nF.

Cich giai

\(C = \frac{Q}{U} = \frac{{{{10}"{ - 5}}}}{5}\)= 2.10° F = 2 pF.

Dép an A.

Cau 27. Bo tu dién gdém ba tu dién: C1 = 10 (uF), C; = 15 (uF), C3 = 20 (uF) mic song song
v6i1 nhau. Bién dung cia b tu dién 1a:

A. 5 (uF).

B. 45 (uF).

C. 0,21 (uF).

D. 20 (uF).

Cich giai

Co= Ci+Cy+ C3=45pF

Pap 4n B.

Cau 28. Hiéu dién thé giita hai diém M, N 1a Uyn = 20V. Nhan xét nao sau diy ding?

A. Pién thé tai diem M 1a 20 V.

B. Pién thé tai diém N 1a 0 V.

C. Dién thé & M c6 gia tri dwong, & N ¢6 gia tri am.

D. Pién thé & M cao hon dién thé 6 N 40 V.

Cach giai

A, B, C —sai vi dién thé tai mot diém co gid tri tuy thudc cach chon méc dién thé nén khdng
thé xac dinh dugc dién thé tai M va N 1a bao nhiéu néu chua du dir kién.

D — dung vi hiéu dién thé giira hai diém 12 Uyn = Vv - V= 20V > 0 nén dién thé tai M cao
hon dién thé tai N.

Dap an D.
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Cau 29. Tinh cong ma luc dién tac dung 1én mdt dién tich 5 puC sinh ra né khi nd chuyén
dong tir diém A dén diém B. Biét Uag = 1000 V

A. 5000 J.

B. - 5000 J

C.5mJ

D.-5mJ

Cich giai

T biéu thic:

\({U_{AB}} = \frac{{{A_{AB}}}}{q})=Ars=Uas.q=1000.5.107=5.103 J = 5mJ

Dap an C.

Cau 30. Biét dién thé tai diém M trong dién truong 1 20V. Electron c6 dién tich e = -1,6.10"
19 C dit tai diém M c6 thé ning 1a:

A.3,2.1078 ],

B.-3,2.1018.

C.1,6.10%J.

D.-1,6.10% .

Cach giai

Wy = qVwm. Thay s6: Wy = -1,6.10719.20 = -3,2.1028].

Dép an B.
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